
Consiglio Comunale INT 25 / 2026

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
CANI LASCIATI LIBERI SENZA GUINZAGLIO AI GIARDINI CAVOUR E AI
GIARDINI REALI 

PREMESSO CHE

Nei giardini pubblici Cavour (nell’omonima piazza) e nei Giardini Reali, a Torino, è stato più volte
rilevato  che  quotidianamente,  in  particolare  nelle  fasce  orarie  mattutine  (8:00  –  9:00)  e  serali
(18:30–19:30),  diverse  persone  lasciano  i  propri  cani  liberi  senza  guinzaglio.  Tale  condotta
costituisce  violazione  delle  norme vigenti  in  materia  di  custodia  e  conduzione  degli  animali  e
rappresenta un rischio concreto per la sicurezza e l’incolumità dei cittadini.

I giardini Cavour sono frequentati da bambini della vicina scuola primaria, da persone anziane e da
numerosi  cittadini,  mentre  i  Giardini  Reali  rappresentano un’area di  grande afflusso turistico e
cittadino. 

La  presenza  contemporanea  di  più  cani  lasciati  liberi  può  favorire  comportamenti  di  branco,
accentuando ulteriormente le condizioni di pericolo.

La normativa vigente (Ordinanza del Ministero della Salute del 6 agosto 2013, art. 672 del Codice
Penale, Regolamento comunale della Città di Torino per la tutela degli animali) prevede l’obbligo
dell’uso  del  guinzaglio  e  sanzioni  per  i  trasgressori.
 

CONSIDERATO CHE

Sulla problematica riscontrata è già stata presentata un’interpellanza a risposta scritta (n. 842/2025)
in risposta alla quale, l’Amministrazione ha comunicato che sono stati effettuati controlli nelle aree
interessate, senza tuttavia riscontrare irregolarità. Successivamente alla risposta fornita, sono stati
nuovamente  segnalati  episodi  di  cani  lasciati  liberi  senza  guinzaglio,  documentati  anche  da
materiale fotografico allegato che fanno riferimento a episodi del 9 dicembre alle ore 19:34 presso i
giardini  Cavour  e  del  13  dicembre  alle  ore  9:30  presso  i  Giardini  Reali.  Queste  segnalazioni
sembrano confermare la persistenza del problema, nonostante i controlli dichiarati.

È  indispensabile  garantire  la  tutela  dell’incolumità  pubblica,  in  particolare  dei  bambini,  delle
persone anziane e dei numerosi visitatori delle aree verdi centrali della città, nonché il rispetto delle
norme igienico-sanitarie.
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INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se siano stati effettuati controlli e se siano state riscontrate irregolarità nel periodo successivo alla
risposta dell’interpellanza nr.842 ovvero da novembre 2025;

2. se siano previsti maggiori e più frequenti controlli mirati, anche in orari specifici, ai giardini
Cavour  e  ai  Giardini  Reali  al  fine  di  rafforzare  le  attività  di  prevenzione,  informazione  e
vigilanza sul rispetto delle norme relative alla conduzione dei cani.

Torino, 12/01/2026 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pietro Abbruzzese
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